

◇刘静宜（河南省资环四院公司）

# 生生不息的“首山精神”

“地质工作搞不好，一马挡路，万马不能前行。”地质工作的属性和特点，决定了它的重要性和紧迫性。在河南地质队伍中，有这么一群人，他们“抢抓机遇、大干快上、不畏艰难、敢打硬仗”，用旗帜鲜明、朴素踏实、历久弥新的生命力和时代性，塑造了与河南地质事业的发展相伴而行的“首山精神”。

## 抢抓机遇 大干快上

时间回溯到1993年，改革的大潮把河南省煤田地质局推向了产业结构调整的前沿。作为河南省煤田地质局二级单位，四队没有以观望的态度坐等下一个矿业春天的到来，而是以壮士断腕的决心和勇气，摒弃“等靠要”思想，主动出击，积极承揽市场项目，在奋力拼搏中谋求生存和发展。

“平顶山煤田首山一井勘探项目的中标就是四队三年结构调整中的一步险棋，中标与否、施工好坏不但关系到四队结构调整的成败，对全局的前途、声誉都将产生深远的影响，所以人们称它为河南省煤田地质局的‘信誉工程’。”时任四队地质科科长陈兆海回

忆道。而“首山精神”就是河南煤田人在下定决心干好首山项目这一“信誉工程”时，所展现精神风貌的高度概括，更是对地质人“三光荣”“四特别”精神的传承和延伸。

## 不畏艰难 敢于较真

项目不干则已，要干就干能够经得起时间检验的工程。项目招标时间紧、任务重，时任四队总工程师的米法恩带领一批优秀的地质勘探人员日夜奋战，面对技术难题，以不达目的决不罢休的执着，孜孜不倦反复改进，追求施工工艺的完美和极致。“当时，大家就像打了鸡血一样，感觉不到累，困了就趴在桌子上眯一会儿，一心只想拿下这个项目。”“米总的家人把饭做好送到办公室，大家吃住都在这里，因为心在一处，劲儿也使到了一处，并不觉得累。”不到20天时间，他们就拿出了一流水平的地质设计和标书。

中标的消息传来，四队人无不欢欣鼓舞，大家一致认为：“首山项目的中标犹如四队在市场经济的海洋里捞到的一根救命稻草，给四队结构调整打了一剂强心针。”

## 敢打硬仗 无私忘我

项目中标后，四队和物探队在很短的时间内就组织了地质、钻探、测井等专业技术骨干力量进场施工。

面对地层复杂、生产生活条件艰苦等不利因素，河南地质人夜以继日、苦干实干，人拉肩扛卸运钻机，寒冬腊月跳进泥浆池清淤泥，通宵达旦开展技术研究，立志铆足劲大干一场，不打出样板孔、特级孔决不罢休。

1996年12月，野外勘探工作结束，验收评估结果为钻探特、甲级孔率达到94.4%，测井优质率100%。铁骨铮铮的河南地质人把“努力为国家多找矿、找好矿”当作人生最大快乐和幸福的无私情怀。

“敢”字当头，“实”字托底，“干”字支撑，“首山精神”是一面旗帜，凝聚着河南地质人对地质事业无限热爱的朴素情怀；“首山精神”是一种力量，凸显了河南地质人敢为人先、敢啃硬骨头的勇气和远大志向；“首山精神”是一种信念，体现了河南地质人抢抓机

遇、攻坚克难的理想信念。

70年来，坚韧不拔、砥砺奋进的河南地质人，无论是地勘行业从计划经济到市场经济过渡时“等米下锅”的困难时期，还是在煤炭行业蓬勃发展的“黄金十年”，再到河南省地勘事业单位重塑性改革的今天，他们始终用实际行动展现了顽强拼搏、自强不息的崇高品格和与时俱进、开拓创新的时代风貌，用拼搏精神、工匠精神 and 奉献精神践行着献身地质事业无上光荣的铮铮誓言，创造了一个又一个辉煌业绩。

“首山精神”不再只是一个时代符号，它给予河南地质人的是一种力量，促使河南地质人满怀信心、意气风发。新时代呼唤新担当，作为新一代河南地质人秉承“首山精神”，锚定“两个确保”，落实“十大战略”，坚持“项目为王”，统筹发展和安全，以推动高质量发展为首要任务，以新一轮国企改革为重点，以优化国有经济布局和结构为关键，以体制机制创新为动力，在中国式现代化建设的河南实践中，以实干、实绩和实效来诠释地质人的忠诚和担当。

◇杨宏科（陕煤地质一八六公司）

# 回味填图往事

二十多年前，我在陕北、黄陇煤田的麟北勘查区参与了几个地质填图项目，在环境艰苦的沙漠区、沟深山大的黄土高原上，掌握了地质填图的基本功，度过了难忘的青春岁月，对地质填图工作有难以释怀的特殊情感，至今回味无穷。特别是在不同地质类型条件下，沿着走过的路线、踏勘的点位，结合追索当地人文历史、文化特色，穿越古今，联系对比，拓展了地质填图的丰富内涵，这种“接地气”“原生态”的先行地质工作，我十分享受、乐在其中。

在陕蒙接壤一带，独特的地域孕育出的陕北民歌，具有文化艺术特色的独特韵味，如《圪梁梁》《上一道坡下一道梁》，是我在填图时最喜欢哼唱的旋律，可以说是我们的“填图之歌”。神木北部地处毛乌素沙漠南缘与黄土高原接壤地带，茫茫沙漠区黄沙漫漫，一座座沙丘连绵起伏、荒芜凄凉、寸草不生，几乎见不到树木，村庄也十分稀少。每当春季沙尘暴来袭时，一夜间，顺着老乡的沙土墙就会形成一座小沙丘。榆树勘查区则为平坦的沙滩地，村庄较密集，当地大部分地名具有蒙语特点，称湖泊为“淖”“海子”，村名都是三四个字，例如摆言采当、乌兰色太等。

填图之余，我学会了简单的地貌岩石素描技巧，读了几本名著。在陕北三不拉沟填图中，我素描的构造地质点作为验收现场，得到专家的一致认可。在陕北榆树填图中，我编写的总结报告、绘制的546平方千米1:25000地质及水文地质图质量较高，成果利用至今。

麟北勘查区地处陕甘交界的黄土高原边缘地带，属沟岭相间的残蚀沟壑梁峁复杂地貌。在填图中根据红土和黄土的剥蚀堆积交错变化，认识了新构造运动造成的板块长期抬升，形成了千山余脉横贯，群峰耸立，山峦重叠，山高谷深。位于宝鸡市麟游县新城的九成宫遗址，始建于隋朝，隋文帝先后6次到仁寿宫避暑，唐贞观五年扩建成皇家避暑胜地。欧阳询楷书代表作《九成宫醴泉铭》，楷书风格刚劲老辣、严谨森严，被誉为“天下第一楷书”。

从事多年的填图工作，我深感苦中有乐，不仅品味了大自然的旖旎风光、风土人情，丰富了历史文化知识，更加敬畏自然、敬畏地质。后来，我无论走到哪里，都会习惯性地沿路观察地层岩性构造，与大地默默对话，惬意快乐。回味往事，如品老酒，醇香绵长，令人心潮澎湃。

今年有机会同年轻人一起参加填图，工作环境良好，新技术方法的应用使地质填图更加专业化、精细化，一切都不可同日而语了。在“绿水青山就是金山银山”理念的引领下，随着煤炭绿色开采、矿区土地复垦，以及生态环境保护与修复等地质工作的需要，地质综合填图的基础性作用将显得更加必要和重要。

## 青青柳枝浅浅春

◇靳非芬（山西省煤炭地质一四院公司）

柳枝上的第一抹绿是什么时候涂染的无人察觉，就那么轻悄悄地改变了妆容。先是浓重的赭褐色被稀释淡化，然后枝条透出轻柔的黄绿，只一夜，垂坠的腰身便鲜活起来，生命的翠绿穿透乍暖还寒蓬勃而生，在东风的梳理中袅袅娜娜、如烟如雾。

春天总是让人欣喜又目不暇接。天空露出温柔的笑，萎靡了一季的小院泛着湿漉漉的光泽，啄木鸟在梧桐树上辛勤地劳作着。小院里的人也忙碌起来，清扫地面，归置杂物，将边角覆盖的枯枝败叶拢起，露出泥土新鲜的皮肤，再仔细翻整，让它们成垄成行，只待布谷鸟的一声啼鸣，那些饱满丰硕、满怀希望的种子便可以扎入泥土、蓬勃生长。

在氤氲的泥土气息里，我的思绪也飞得很远，仿佛回到了童年。村子里的人渐渐忙碌起来，扛着锄头、挑着担子赶往各自的土地。太行山广袤的田野上，除了村民耕作的身影，还有嘹亮的歌声：“春雨下在南山，到处人们春耕忙，今天春种多努力，每亩多产二斗粮。”

村庄里的一切都是那么生机盎然。榆树发芽，连翘开花，牲畜们也被吆喝起来，牛拖着犁犁辛勤耕耘，将身后的泥土翻起朵朵浪花；猪欢快地摇动着脑袋，将槽里的食物舔食干净，为下一个冬天做好储备；鸡格外兴奋，将羽毛梳理一新，飞上高高的窗台，沐浴着温暖的阳光。

春天就是这么让人心生欢喜，它是光、是暖、是按捺不住的欣欣然。骑行于街道，景物熟稔，气息却已不同，杨柳轻舞，小露露头，玉兰花萌出娇嫩的苞芽，燕子衔着草秸息在枝头。湿润的空气中，风舒展着臂弯，温柔地拂过我的面颊，不知名的音乐从沿街店铺流淌而出，空气中仿佛有青杏的味道，涩而微甜，沁人心脾。我的心情开阔如小鸟般，翱翔在青山绿水的田园，又像旋转的舞者，把优美的身影展现在每一个角度。

春天就是这么美好，它从不张扬，更不会向人取悦，它来的时候总是脚步蹑跹，不着痕迹。春天又是这么诗意，东风试新尺，碧玉一树高，在和煦的春风里，人们的希望也像小草一样发芽长高，带着幸福的憧憬，投身下一个奔赴。

## 光热源

（第1219期）  
《鹰击长空》  
崔江龙 摄  
（山东局物探队）



## 故事

◆郭继生（山西省煤炭地质一五院公司）

春潮涌动，万物复苏，万象始新。机昂。龙腾云雾，沧海横流，塔起大地，探矿藏。科技赋能，添新翼，改革提升，跃飞翔。不负时代，煤勘人，再续佳绩，再创辉煌！

◆刘楷欣（二勘局一二九队）

那些年，你给了我讲了许多故事，终于，那些年也成了现在的，一个故事。

它是一场梦，是一场来不及留恋的邂逅，是一场来不及告别的光影，雪地上有大步流星的身影，讲的是征战五湖四海的故事，留下的是辉煌的历程和辉煌的岁月。

这是千千万万个故事，是千千万万个日夜交织的梦想，美好到没有一丝杂质，我小心翼翼地珍藏，与故事撞了个满怀，这就是故事的继续发展。

这些故事关于爱，关于责任，关于担当，关于奉献，关于使命，关于使命，我也成了你的一员。

在“地质报国”的使命下，转变思想，贯彻新发展理念，关于科技、创新，关于改革、发展，关于新能源开发和生态文明建设，这个故事的很长，故事的主人公，是所有地质勘探职工。

## 邢台金地钻探机械有限公司

邢台金地钻探机械有限公司占地面积22800平方米。是以石油钻探和地质勘探设计研发、生产制造泥浆泵、钻机配套部件和技术服务为核心业务的高新技术企业。

公司主营产品：石油套管、泥浆泵配件、震动筛、除砂器等。



地址：河北省邢台市巨鹿县经济开发区（信源街6号） 邮编：055250 电话：0319-4093366 18631936699 18832993780 QQ: 964117201

## 安徽三华卧龙机械制造有限公司

企业简介：我公司是以生产销售柴油机、发电机组、农业、工业用离合器的专业企业。发电机组类产品符合国标GB2820—90或ISO8528—5之规定；农业工业用离合器可实现多点输出，并可根据用户需要单独设计加工中间车系统，产品稳定、可靠，广泛用于煤田勘探、浅层石油钻井、热水井钻探等行业。

主要产品：1. 以上柴“东风”牌4135、6135、12V135柴油机配套的离合器机组，本机组合：水箱、电池、离合器、柴油机、公共底盘以及用户需要的多点中间车系统。  
2. 50—1000KW柴油发电机组，本品以上柴“东风”牌柴油机、兰州发电机、沃而沃柴油机、康明斯柴油机、“兴锋”牌柴油机、斯坦福发电机等为主要配套产品，并可实现自动化、并车等技术需求。



地址：安徽省合肥市潜山路370号 邮编：230031 联系人：谢杰 电话：0551-5566097 13956951006

## 地质魂酒

茅台镇献给地质学家的礼物



京东商城 订购热线  
15208699399  
15009906540

## 河北永明地质工程机械有限公司

河北永明地质工程机械有限公司占地26万平方米，拥有固定资产近5亿元，各类加工设备650余台套，集团拥有钻机公司、顶驱公司、泥浆泵公司、固控公司、钻具公司五大公司。获得美国石油学会API-5项认证，公司现是中国地质大学智能化钻井装备的战略合作单位。主要生产9000米以内的成套钻井装备及电动直驱顶驱系列产品。



钻机公司 顶驱公司 泥浆泵公司 固控公司 钻具公司

做中国的世界的勘探设备专家

地址：河北省邢台市任县经济开发区 电话：0319-7576888  
传真：0319-7576600 邮箱：hbymjx@vip.163.com  
网址：www.hbymjx.com 邮编：055150 全国免费服务电话：400-0319-160